

Лаврова Татьяна Федоровна (к 100-летию со дня рождения)

В феврале 2013 года исполняется 100 лет со дня рождения бывшего заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н.Бурденко, доктора медицинских наук, профессора Татьяны Федоровны Лавровой.

Татьяна Федоровна Лаврова родилась 12 февраля 1913 года в г. Чите в семье медицинских работников. Детство и юность провела в Кисловодске. Получила хорошее образование, в совершенстве владела французским языком, читала и говорила на немецком. В 1929 году окончила среднюю школу и уехала в Москву поступать в медицинский институт, но по



требованиям того времени у абитуриентов ее происхождения, кроме знаний, должен был быть рабочий стаж и Т.Ф.Лаврова с мая по декабрь 1931 г. трудилась рабочей в литейном цехе на заводе им. 1905 г. в Москве, затем перешла на работу в 1-ый Московский ордена В.И. Ленина Медицинский институт им. И.М. Сеченова (ИМОЛМИ) и познавала азы профессии, работая вначале препаратором кафедры гистологии, а затем – наркогизатором, медицинской сестрой. В 1932 году она поступила на лечебный факультет 1-го МОЛМИ и с 1933 по 1938 г.г. успешно совмещала учебу с работой. В 1938 году окончила институт с отличием и в этом же году по распределению была оставлена в аспирантуре на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии. Уже с этого времени Татьяна Федоровна имела вполне сформированные направления жизненного пути, основополагающими ориентирами на котором стали хирургия и наука.

По окончании аспирантуры в июне 1941 года, она осталась ассистентом на этой же кафедре, которой руководил тогда академик Владимир Васильевич Кованов, и проработала там 2 года. В ноябре 1941 года, в самое тяжелое для страны время, не эвакуировалась вместе с институтом, а осталась в Москве и несколько месяцев исполняла обязанности начальника хирургического госпиталя.

13 августа 1942 года Т.Ф.Лаврова защитила кандидатскую диссертацию по теме «Хирургическая анатомия червеобразного отростка и подвздошно-слепочного угла».

С ноября 1942 г. по ноябрь 1954 г. она работала ассистентом кафедры госпитальной хирургии ИМОЛМИ, причем в течение последних девяти лет была одновременно заместителем директора клиники.

В ноябре 1954 года Т.Ф.Лаврову зачислили в двухгодичную докторантуру на кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии, а с 4 декабря 1956 г. по 17 декабря 1957 г. Татьяна Федоровна работала в качестве старшего научного сотрудника в лаборатории по пересадке органов при кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии 1 МОЛМИ им. И.М.Сеченова под руководством основоположника мировой трансплантологии Владимира Петровича Демихова.

1957 год оказался крайне трудным для Т.Ф.Лавровой. 4 марта 1957 года она успешно защитила докторскую диссертацию на тему: «Внеорганные нервные сплетения средостения» в диссертационном совете 1-го МОЛМИ (утверждена решением ВАК от 16 ноября 1957 г.). В этом же году у нее умер муж и она, оставшись с двумя детьми и тяжело больной матерью, вынуждена была отклонить предложение работать в ВОЗ.

18 декабря 1957 года Т.Ф.Лаврову приказом Министра Здравоохранения РСФСР назначили в порядке служебного перевода исполняющей обязанности заведующей кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Воронежского государственного медицинского института (ВГМИ). К моменту переезда в Воронеж Татьяна Федоровна имела солидный научный (23 научные работы и 2 диссертации), педагогический (почти 15 лет преподавания) и клинический (12 лет работы в клинике) багаж. 21 января 1959 года Т.Ф.Лавровой присвоили ученое звание «профессор».

Дальнейшая научно-педагогическая деятельность Т.Ф. Лавровой неразрывно связана с кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии ВГМИ, которой она бессменно заведовала в течение 20 лет (по 4 июля 1977 года) и продолжала оставаться в должности профессора-консультанта по 15 июня 1979 года. С ее именем связан один из наиболее плодотворных периодов деятельности кафедры. Сотрудниками кафедры было опубликовано более 250 научных работ.

Профессор Т.Ф.Лаврова создала собственную воронежскую школу топографо-анатомов. Под ее руководством были выполнены и защищены 2 докторские и 25 кандидатских диссертаций, причем 7 из них выполнены практическими врачами города и области. Ученики Т.Ф.Лавровой заведовали кафедрами оперативной хирургии и топографической анатомии в Смоленске (проф. Ю.Г.Новиков), Воронеже (проф. В.Н.Грязнов), Благовещенске (проф. Г.Н.Марущенко), работали доцентами и ассистентами кафедр хирургического профиля в Воронежском, Благовещенском, Красноярском, Курском, Дагестанском, Актюбинском медицинских институтах, в Мордовском университете и Воронежском педагогическом институте, заведующими хирургическими отделениями и административными работниками лечебных учреждений.

Перу профессора Т.Ф. Лавровой принадлежит более 80 научных работ, причем большинство из них написаны в период работы в ВГМИ им. Н.Н.Бурденко.

Одной из основных научных проблем, над решением которой работала Татьяна Федоровна и ее ученики, являлось экспериментальное изучение хирургических методов лечения коронарной недостаточности. По данной проблеме выполнено 14 диссертаций, а самой Т.Ф.Лавровой опубликовано 29 научных работ. Итогом проведенных исследований сотрудниками кафедры явилась изданная в 1974 году коллективная монография «Хирургия коронарной недостаточности в эксперименте» под редакцией профессора Т.Ф.Лавровой.

Вторым направлением научных исследований профессора Т.Ф.Лавровой явились вопросы клинической анатомии. Этому были посвящены ее кандидатская и докторская диссертации, а также 7 кандидатских диссертаций, выполненных ее учениками, и около 30 научных работ. Часть этих исследований обобщена в монографии «Клиническая анатомия и грыжи передней брюшной стенки», являющейся практическим руководством и настольной книгой хирургов до настоящего времени.

В 1974 году профессор Т.Ф. Лаврова в своей речи на актовом дне института «Современные аспекты топографической, прикладной анатомии» справедливо заметила, что «топографическая анатомия, являясь прикладной наукой, зародилась и развивалась, исходя из требований клиники и прежде всего – хирургии».

Татьяна Федоровна большое внимание уделяла и учебному процессу. С 1959 по 1967 г.г. она была по совместительству деканом лечебного факультета и вы-

пускники 60-х годов, вспоминая студенческие годы, с теплотой отзываются о своем любимом декане.

Т.Ф.Лавровой, совместно с профессором Е.М.Маргориным, была подготовлена и издана программа по оперативной хирургии и топографической анатомии для студентов педиатрических факультетов медицинских институтов, причем эта программа переиздавалась дважды – в 1968 и 1973 годах. А в 1975 году Методическим кабинетом ГУУЗ МЗ РСФСР были изданы методические разработки к занятиям по хирургической анатомии и оперативной хирургии с субординаторами-хирургами и акушерами-гинекологами, составленные Т.Ф.Лавровой. Методике преподавания топографической анатомии и оперативной хирургии было посвящено 15 публикаций в центральной печати.

Сотрудники института знали Татьяну Федоровну Лаврову как активную общественницу. Она неоднократно избиралась членом партийного комитета института и партийного бюро факультета, длительное время возглавляла институтскую первичную организацию общества «Знание», являлась членом президиума районной и областной организации. Награждена несколькими грамотами и почетным значком общества. В течение многих лет она руководила семинаром по изучению философских проблем медицины и биологии.

Длительное время Т.Ф.Лаврова являлась членом правления Всесоюзного и председателем Воронежского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов (ВНОАГЭ), была награждена Почетной грамотой ВНОАГЭ. Т.Ф.Лаврова являлась также членом правления Воронежского общества хирургов.

За самоотверженный труд проф. Т.Ф.Лаврова награждена 4 медалями: 23 июня 1945 года – «За оборону Москвы», 5 октября 1946 года – «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне», 11 октября 1948 года – «В память 800-летия Москвы» и двумя юбилейными, в том числе: «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» (15 апреля 1970 года) и значком «Отличник здравоохранения» (28 апреля 1955 года).

Общий научно-педагогический стаж профессора Т.Ф.Лавровой составил 41 год, а профессорский – 20 лет. Весь ее жизненный путь, ее научная, педагогическая и клиническая деятельность являются олицетворением немеркнущего постулата о том, что хирургия – это образ жизни! Умерла Татьяна Федоровна в 1999 г. в городе Воронеже в возрасте 86 лет.

Коллектив кафедры оперативной хирургии с топографической анатомией, ученики и последователи Воронежской школы топографо-анатомов и хирургов.